

部分数字标签试点产品已进入市场——

“扫一扫”让你吃得明明白白

数字标签不受标签面积的限制,消费者可以通过页面放大、语音识读、视频讲解等多种形式更便捷地获取食品信息。



类别,下一步试点范围还将扩大,更多的食品生产企业将采用数字标签,方便消费者了解。

为企业生产提供便利

对于食品企业来说,数字标签也为其生产经营和管理提供了便利。此次入选数字标签试点的洽洽食品相关负责人姚亚兰介绍,此前企业在标签设计时也有不便,数字标签增加了预包装食品标签标识的灵活性,使企业的工作效率和准确率更高。此外,使用数字标签还可以节约包装成本,减少油墨使用量,更有利于环境保护。

“当前国际物品编码组织也在全球推动物品编码载体从一维码向二维码迁移,二维码可支持结算物流,实现监管方面的多项业务功能。”中国物品编码中心总工程师李建辉表示,我国开展的数字标签试点工作符合国际发展趋势。事实上,目前已经有美国、日本等不少国家和地区在推广使用数字标签,标签数字化在全球范围内将成一种趋势。

那么,数字标签未来是否会逐步取代传统食品标签?国家食品安全风险评估中心副主任樊永祥认为,数字化应用已深入生活工作的方方面面,无论从风险管理角度看,还是从可持续发展角度看,数字标签取代现有食品标签的一些功能应是趋势。

不过,数字标签完全替代实体标签还需要一个比较长的周期,同时也要满足几个条件。樊永祥介绍,一是需要提升消费者对数字标签的认可度;二是需要食品企业将数字标签作为常态化的标签载体,在食品生产中按照标准要求规范使用,逐步推开,全面应用;三是数字标签要满足市场监管部门对于食品标签的监管需求,通过数字标签的应用提升监管效率。

总体来看,数字标签相比传统食品标签,无论在消费者获取信息、食品生产企业经营方面,还是在市场监管工作中,都可以发挥更大的作用,有着十分广阔的应用前景,但要达到这一目标还需要各方共同努力。樊永祥认为,数字标签的推广应在满足公众日益增长的食品安全和营养健康需求的同时,兼顾产业生产经营和食品安全监管需要,实现食品标签管理上的共赢。

进一步规范产品标示

目前,已上市食品的数字标签呈现出的信息丰富程度和有效性参差不齐。比如,一款食用油的数字标签详细列出了配料、营养成分表、产地等商品信息,而一款黄色的功能饮料的数字标签则用大篇幅进行公益活动推广。多位消费者表示,阅读数字标签主要是希望获得食品相关信



息,尽量减少对企业的相关展示。

那么对于数字标签这一食品“电子身份证”该如何规范管理?樊永祥表示,为确保数字标签准确地向消费者传递食品标签信息,国家食品安全风险评估中心正在组织修订《食品安全国家标准预包装食品标签通则》,拟将数字标签作为推荐性标示内容纳入食品安全国家标准的范围,明确其应用原则、要求和展示内容,保证数字标签展示信息的真实、规范,为食品生产经营和市场监管提供技术依据。

“对于企业应该通过标签向消费者传递哪些信息,通则中有非常明确的规定。”李宇表示,例如都是酸奶,如果标注“发酵乳”,表明它是以乳和奶粉为原料经菌种发酵制成,不添加其他配料;而“风味发酵乳”则可以添加糖、果疏谷物等其他配料。因此,食品标签传递的信息必须准确、真实、与实物相匹配。

此外,专家建议,市场监管等部门要加大线上线下的监管力度,对原料、生产、储存及销售各环节进行溯源,确保食品数字标签真实可靠,保障食品安全。同时,对涉及数字标签造假的企业,从严从重予以查处,对屡教不改的食品企业,取消食品产销的资质,责令永久退出食品市场,以此倒逼食品企业必须规范经营。

“我国开展数字标签试点,并将在食品安全国家标准中纳入对数字标签的要求,已经走在世界前列,体现出我国在食品安全标准领域逐步成为领跑者。”中国工程院院士、国家食品安全风险评估中心总顾问陈君石说,除了数字标签,正在修订的食品安全国家标准对于食品生产日期、保质期、营养声称、营养标签等要求都进行了相应完善,对于我国食品标签的科学化管理具有重要意义。(吴佳佳)

《绿色外卖管理规范》国家标准发布

对外卖餐品制作环节等提出三方面要求

据工人日报 近日,经国家市场监督管理总局批准,由中国饭店协会牵头制定的《绿色外卖管理规范》推荐性国家标准发布实施。该国家标准对外卖餐品制作环节等方面,对推广绿色外卖提出了三方面要求。

《绿色外卖管理规范》的发布实施是通过标准将绿色餐饮服务进行推广,是对制止餐饮浪费、减塑行动的积极响应。一是从外卖餐品制作环节,提出了绿色外卖餐品原材料采购、餐品制作与餐厅运营要求。在餐品原材料采购方面,要求采购安全健康的原材料,建立可

追溯的供应链管理体系,减少食材损耗。二是从外卖餐品供应环节,提出了外卖包装、配送与垃圾处理要求。在外卖包装方面,要求提供安全性、环保性、减量化的外卖包装形式与材料。在外卖配送方面,要求选择合理路线,科学装备,以减少能源消耗。三是从绿色外卖管理优化环节,提出了绿色外卖展示、绿色宣传与绿色质量管理要求。在绿色外卖展示与绿色宣传方面,均要求为消费者提供准确的信息,引导消费者绿色消费,减少一次性餐具的使用。

洋西新城组织企业参观学习

在“零排放”商砼站里上环保课

环保突发事件应急预案如何制定,冬防期大气污染防治具体措施有哪些,环境安全隐患排查的注意事项是什么……12月1日,西安市生态环境局西咸新区分局洋西新城工作组组织辖区内11家企业,走进由大城物联科技服务有限公司管理运营商砼站,一堂干货满满的环保课,在这家“零排放”的商砼站里开讲。

“做环保突发事件应急预案,应该委托有资质的第三方公司,预案制定完成后,要在生态环境部门进行备案……”只见商砼站安全副部长马奎一边讲着,一边打开了环保应急预案备案平台的截图,每一个备案步骤,都讲得细致入微。

前来听课的11家企业相关负责人,个个都在认真地听着,生怕漏掉了重要内容。他们表示,对于产生危险废物的企业来说,危废管理企业环保工作中至关重要的一个环节,如果管理不当,不单单是面临罚款,有可能对环境造成不可逆的影响。

要真正学到先进的环保管理经验,只靠理

论课当然不行。在该公司技术总工张明生的带领下,生态环境执法人员与11家企业相关负责人走进商砼站一探究竟。

在1.26万平方米的料仓中,7个喷淋机组分时段运行,房顶上安装的2万个喷淋头全天候工作,有效降尘覆盖率达98%。张明生介绍,商砼站内砂石料进仓、运送、搅拌、出料等所有生产环节,都是在完全封闭的环境里进行,做到了粉尘不外泄。此外,商砼站利用污水处理系统,在分离器的作用下,将废水和废渣分离开来,废水按照一定比例混合清水后再次进入生产环节,清洗后的废渣也作为混凝土原料再利用,做到了“零排放”。

目前,商砼站有4条生产线,年产量100万立方米,自建站以来始终坚持低碳环保理念,在环保提升方面投入大量资金。

洋西新城生态环境保护综合执法大队副大队长贾凯表示,此次学习为大气污染防治工作打好基础,确保打赢今年冬防期大气污染防治工作保卫战。(周重龙)

(上接第一版)

在纵向上,打破单一工种独立运作,全方位支持卓越联盟、创新工作室跨部门、跨系统联合创新,技术攻关、揭榜攻擂,职工创新工作室新增创建“六有”标准、“五层级”梯次化建设培养原创、“四出”考核体系,建立“两阶三层九类”创新成果管理模式。

“在‘产改’的带动下,现有公司级创新工作室25个、省市级以上8个,全国和省级技术能手已经超过30人。各卓越联盟真正激活了一池春水,实现了助力全员成长成才的目标任务。”全国机械冶金建材行业岗位能手、陕汽控股焊工卓越联盟秘书长文强激动不已。

激发全员建功立业

在2022年第五届中国国有企业职工技能大赛中,陕汽控股陕西信34岁的冲压工、钳工双技师周龙剑,荣获钳工项目第一名,技能等级晋升一级。今年5月初,他又荣获陕西省五一劳动奖章,载誉归来。

该公司作为陕汽控股的子公司,为技能人才搭平台、畅通道,成效明显。如今,周龙剑已

老师是家长舍友是家人,很多学生把陕西省城市经济学校当成了家,让我们倾听——

爱心蔬菜背后的暖心故事

12月1日14时许,一辆满载着5000斤蔬菜的卡车,缓缓驶向陕西省城市经济学校东院操场。午后阳光正暖,锻炼的学生有说有笑,看到一车蔬菜,大家纷纷围上去一探究竟,帮忙搬运。一车蔬菜,传递的不止感谢,也有家长对学校的认可。

是课堂,也是希望

计算机应用专业在读学生文双也赶着前去给老师们搭把手。这一整车捐赠的爱心蔬菜,正是她的家人为感谢学校的悉心培养,特意送给全校教职员工的份心意。今年是文双在校的第三年,过完年(第六学期)她就可以申请赴企业实习。文双对自己学得还不是很扎实的科目格外用心,课外时间反复训练,为了给实习增加信心。

她学习的专业有Photoshop、摄影、电脑组装维护、淘宝美工、排版工艺和图文快印等课程,理论学习加实操训练的节奏,让她不仅适应还很喜欢。由于右手残疾,“开始老画不好,画条横线都觉得特别困难,经过反复实践操作,现在终于熟练了。”文双笑着说。文双初中未毕业就回到家里,帮助家人做些力所能及的活儿,也曾去餐馆打过工。缺少一技之长,始终是她心里的一份遗憾。前年得知有学校可以为残障人士提供专业教育和职业教育,她又义无反顾地来到了这里。

计算机课上老师手把手教学,降低了学生上手的难度,更安抚了他们不敢尝试的心理压力。同一个班里学生的情况不同,老师需要有针对性地调整:肢体障碍学生,需要帮忙调试设备;听力障碍学生,要确保学生理解到位;视力障碍学生,尤其要确保键盘操作的准确性。

智力障碍的学生操作计算机难免“心有余力不足”,家长作为陪读,可以在一旁帮孩子点击鼠标。待到自己能操作时,孩子就像迫切尝试飞翔的雏鹰,在屏幕上绘出想要的效果。这样的成果,家长看在眼里,暖在心里。

是学校,也是家

又到周末,文双和两名舍友规划着去逛逛超市、吃美食。两年的共同学习和生活,文双早已把学生宿舍当成了自己的家,老师是家长,舍友是家人。

住校老师与学生同吃同住,24小时的陪伴让学生和老师的联结更紧密。生活中遇到问题,老师会及时赶来帮助解决,让学生觉得少了很多后顾之忧。

把学校当成家的不只有文双一个学生。“我家孩子喜欢在学校,一放假反而有空虚了,想回学校跟老师同学在一起。”学生家长董女士感慨,自己家孩子因智力障碍,从小在家照顾。他曾在特殊教育学校学习3年,未来的路要怎么走,能不能工作,成了全家一度担心的问题。

在学校学习中西面点专业后,家长看着孩子把平日画画的兴趣和面点拉花的手艺结合起来,倍感欣慰。“对我家孩子来说,有个接纳她的学校,某种程度上比上学多么高深的技能更有帮助。”学生家长王女士也面临孩子因智力障碍,在启智学校上到12年级之后不得不将孩子留在家里的困境。她表示,这所学校可以接收自己孩子这样的残障学生,既让孩子锻炼生活自理能力,还能学习一技之长。

去图书馆、去食堂、参加读书会、在操场锻炼,“很多以前没人陪她做的事,在这儿都有伴儿了。”王女士语气中透着欣慰。这些和舍友、同学一起参与的活动,也是让残障学生融入集体,收获尊重和理解。

是机遇,也是挑战

该校今年计划招收新生170名,为了让更多孩子有机会上学,最终实际招生190名。对于招生来说,既是成果,也带来了新挑战。

“今后的招生工作会进一步加强面试环节,让残障学生能够根据自身的身体状况和兴趣爱好,选择适合自身的最佳专业。”该校招生办公室主任耿立社说,把好专业选择关,走好第一步,后续学习才会更加顺畅。

据了解,残疾人职业教育是学校教学的重要阵地。学生技能竞赛、职业教育活动周系列职教活动,在新的学期仍持续开展。

学校还利用课余时间和晚自习,为学生设置了岗前强化训练,确保他们平稳顺利地由学校走向企业。同时,学校还将进一步加强校企合作,产教深度融合。

做助教、在校陪伴、家校接待,家长的支持让老师更有干劲。设置校长接待日,开展心理疏导,推荐学生公寓当成了自己的家,老师是家长,舍友是家人。

住校老师与学生同吃同住,24小时的陪伴让学生和老师的联结更紧密。生活中遇到问题,让老师和家长的联结更紧密。生活中遇到问题,让老师和家长的联结更紧密。生活中遇到问题,让老师和家长的联结更紧密。



12月6日,在渭南市澄城县工人文化宫内,今年新建成的劳模展示室吸引了职工群众前来参观学习。

澄城县劳模展示室展现了全县的劳模概况,包括各级劳动模范、五一劳动奖章获得者、金牌工人的先进事迹。截至目前,全县共涌现出各级各类劳模、五一劳动奖章获得者224人,以榜样的力量激励广大劳动者,继续为县域新时代发展奉献力量。本报记者 李旭东 摄

为了进一步促进新能源汽车产业发展,鼓励群众购买、更换新能源汽车,方便群众办理新能源汽车业务。西安市公安局交警支队拟在全市推行促进新能源汽车发展八项便利措施,其中包括免收新能源汽车注册费用等措施。

12月6日,西安市公安局交警支队相关负责人对免收注册费用、加大号牌投放等八项措施进行了解读。

●免收新能源汽车注册费用

在办理国产新能源汽车新车注册登记时,免收机动车登记证书、行驶证、号牌等费用。

解读:在办理国产新能源汽车新车注册登记时,免收120元/辆的牌照费。

●下放新能源汽车业务办理权限

为了方便远郊区群众办理新能源汽车注册登记业务,将业务办理权限下放至远郊区县车辆管理所,实现全市所有区县车管所均可办理小型新能源汽车注册登记业务,方便就近办理。

●扩大新能源汽车登记注册服务网点

在全市汽车社会化服务站开展非营运小型新能源汽车注册登记业务,方便群众就近办理。

解读:群众在办理小型新能源汽车注册登记业务时,不但可以选择西安市13个车管所(不含郭杜总所),还可以就近在全市94家汽车登记服务站、10家二手车登记服务站办理此项业务,进

一步方便群众自主选择。

●加大新号码编排投放数量

增加新号码编排投放数量,增大编排区间范围,进一步满足群众通过自编和随机选号方式获得多样性和个性化号牌的需求。

解读:积极协调增加小型新能源汽车号牌单批次投放进选号池的数量,扩大自编号牌投放范围,不断丰富新能源汽车号牌库。广大车主可通过“交管12123”手机APP进行自编号牌选号、互联网预选号牌,也可前往车管所、机动车登记服务站现场进行“50选1”随机选号。多渠道的选号方式,满足广大车主获得多样性和个性化号牌的需求。

●免费换发新能源汽车专用号牌

对前期购买的国产新能源汽车牌照悬挂专用号牌(蓝牌),可免费更换为新能源汽车专用号牌(绿牌),免收机动车登记证书、行驶证、号牌等费用。

促进新能源汽车发展8项便利措施

西安交警解读来了

解读:在原有的城区车管所分所可办理小型新能源汽车注册登记业务的基础上,将此项业务办理权限下放至阎良、高陵、临潼、蓝田、鄠邑、周至等6个远郊区县车辆管理所,不断推进交管服务向农村延伸,方便群众就近办理。

●推进新能源汽车出厂预查验

积极与本地新能源汽车生产企业沟通协调,开展新能源小型客车出厂预查验工作。群众购买时不再需要查验机动车,可在线办理注册登

记,选号业务,节省办事时间,优化购车体验(此项措施预计2024年下半年实施)。

解读:积极试点推动本市汽车生产企业在新车出厂时查验车辆,生产企业与公安交管部门共享车辆信息。新模式将验车流程从车管所转移到工厂端,申请人在办理注册登记时免于查验机动车,实现网上购车、网上选号、网上登记,牌证邮寄送达,更加便利群众办理新车登记,更好促进汽车消费流通,助力汽车行业健康发展。

●周末服务不打烊

西安市交警支队车管所周末及节假日实行“5+1”工作模式,增设便民窗口,开展小型载客汽车(包含小型新能源汽车)注册登记等服务,满足群众周末及节假日办理需求。

解读:对批量购买新能源汽车的出租、公交等运输企业,可通过西安交警微信公众号中的大宗业务预约模块进行预约,有专人负责联系确定上门查验时间。

解读:对批量购买新能源汽车的出租、公交等运输企业,可通过西安交警微信公众号中的大宗业务预约模块进行预约,有专人负责联系确定上门查验时间。

解读:对批量购买新能源汽车的出租、公交等运输企业,可通过西安交警微信公众号中的大宗业务预约模块进行预约,有专人负责联系确定上门查验时间。

